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Agenda
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→ Baggrund, formål og gennemførelse

→ Resultater
– Markedet

– Vi har fundet 6 segmenter

→ Next step – de antropologiske interview



BAGGRUND, FORMÅL OG GENNEMFØRSEL



Energifonden vil fremme danskernes engagement i eget energiforbrug og -
løsninger
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Baggrund

→ Energifondens formål er at fremme en bredspektret oplysnings- og rådgivningsindsats for 
energibesparelser, vedvarende energi og et fossilfrit energisystem

→ Dette gøres ved at yde økonomisk støtte til projekter, organisationer samt en række 
initiativer og forskning i innovation og grøn omstilling

→ Energifonden ønsker med nærværende indsats at skabe et værk, der skal skabe overblik og 
give operationelle input til, hvordan man kan mobilisere danske energiforbrugere til at 
vælge bedre og mere grønne energiløsninger

→ Den psykografiske segmentering har derfor til formål at identificere de forskellige 
holdnings- og tankemønstre, der eksisterer hos danske energiforbrugere for derved at 
skabe en grundlæggende forståelse herfor



Procesdesignets fem faser
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Procesdesign

Overblik, trends og 
tendenser 

Ekspertinterview om 
nuværende og 

fremtidens 
energiløsninger

Kvalitativ udredning af 
motiver for 

engagement og valg af 
energiforbrug- og 

løsninger

9 Fokusgrupper 

Kvantitativ 
identifikation af 

psykografiske
segmenter 

3000 CAWI interview 
blandt danskere -

repræsentativt

Konkrete cases

Hjemme hos et typisk 
segment  

Leverance 

Touchpoint

1 2 3 4 5



Den kvantitative undersøgelse skal identificere og beskrive de 
psykografiske segmenter 
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Formål med fase 3

→ Energifonden har brug for en forståelse for, hvordan forskellige segmenter tænker deres 
energiforbrug- og løsninger og hvilke mekanismer, der spiller ind. Derfor afdækkes følgende:

– Hvordan forstår danskerne deres energiforbrug i dag? I hvilken grad er de engageret i deres energiforbrug og -
løsninger?

– Hvilke livsstilsvalg foretages i forhold til energispørgsmål? Hvordan forholder de sig til vigtigheden af grøn 
omstilling og deres personlige ansvar i klimaspørgsmål?

– Hvilken adfærd har de i dag i forhold til valg af energiløsning og –leverandør? Hvilke holdningspositioner og 
prioriteter vægtes i forhold til valg og præferencer for energiløsninger? 

– Hvorvidt prioriteres grønne energiløsninger og grønne tiltag?

– Hvilket vidensniveau haves om mulighederne for valg af energiløsninger og –leverandører på markedet? 

→ Hvert segment vil desuden blive beskrevet sociodemografisk ud fra: Køn, alder, 
familiesammensætning, uddannelse, beskæftigelse/indkomst og geografi



3000 online besvarelser blandt voksne danskere
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→ Der blev gennemført over 3000 interviews blandt 20-75 årige danskere, som er voksne i 
egen husstand i perioden den 3. til den 23. oktober

→ Alle gennemførte et online spørgeskema af en gennemsnitligt varighed på 16:20 min

→ Data er vejet, så de repræsenterer den danske befolkning demografisk og holdningsmæssigt 
(ud fra hvad man stemte ved sidste folketingsvalg) 

→ Data er efterfølgende renset for speeders, straightliners og inkongruente svar

→ Set i forhold til at skemaet har omhandlet et relativt lavinvolverende emne og at skemaet 
har haft en relativ lang varighed, har der været en meget lille andel, der undervejs 
droppede ud af spørgeskemaet (kun 9%) – hvilket er meget tilfredsstillende og tyder på, at 
vi har et godt grundlag for at konkludere på alle voksne danskere (under 75 år)

Gennemførsel 

af fase 3



Om den kvantitative undersøgelse
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→ Der blev gennemført over 3000 interviews blandt 20-75 årige danskere, som er voksne i egen husstand i perioden den 3. til 
den 23. oktober 2018

– Alle gennemførte et online spørgeskema af en gennemsnitligt varighed på 16 min

– Data er vejet, så de repræsenterer den danske befolkning demografisk og holdningsmæssigt (ud fra hvad man stemte ved sidste 
folketingsvalg) 

– Data er efterfølgende renset for speeders, straightliners og inkongruente svar

– Set i forhold til at skemaet har omhandlet et relativt lavinvolverende emne, og at skemaet har haft en relativ lang varighed, har der været 
en meget lille andel, der undervejs droppede ud af spørgeskemaet (kun 9%). Hvilket er meget tilfredsstillende og tyder på, at vi har et godt 
grundlag for at konkludere på alle voksne danskere (under 75 år)

→ De 3000 respondenter er blevet inddelt i segmenter via Latent Klasseanalyse:

– Segmenteringen tager udgangspunkt i, hvordan respondenterne forholder sig til en række udsagn om strøm- og varmeforbrug, villighed til 
at investere samt holdninger til emner som regulering, CO2 kvoter og klima

– Udsagnene er blevet samlet i en række faktorer via Latent Klasseanalyse, der hver beskriver en del af deres holdninger om energi. Herefter 
har vi anvendt Latent Klasseanalyse på disse faktorer og adskilt respondenterne i segmenter

– Dette er blevet gjort over flere omgange, hvor udsagn eller faktorer er blevet tilføjet og fjernet i forskelle modeller, for at opnå 
homogenitet inden for gruppen og største heterogenitet imellem grupperne.

– Der er lavet en klassificeringsløsning, der på baggrund af 10 spørgsmål fordeler 83% korrekt, eller på baggrund af 12 spørgsmål fordeler 
85% i det korrekte segment.

Om denne 
undersøgelse



Danskernes syn på energiforbrug og grøn omstilling



Der er generelt meget stort fokus på grøn omstilling blandt danskerne
…og mere end 8 ud af 10 mener klimaforandringerne er menneskeskabte

10

Markedet

I høj grad
49%

I nogen 
grad
36%

I ringe grad
8%

Slet ikke
2%

Ved ikke
5%

Hvor vigtigt, mener du, fokus på grøn omstilling er? I hvilken grad mener du at klimaudfordringer er menneskeskabte?



…men det er alligevel kun et fåtal, der forholder sig til deres elforbrug, hvor strømmen 
kommer fra og har en opfattelse af, at der er fordele ved at skifte el-leverandør
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Markedet

Base: Alle (3000)

I høj grad 7%

I nogen grad
29%

I ringe grad
31%

Slet ikke
30%

Ved ikke 3%< 2000 kWh
9%

2000-3999 kWh
11%

4000+ kWh
12%Ved ikke

68%

Tænker over hvor strømmen bliver produceret?

Fordele ved skift af el-leverandør

Årligt elforbrug

17% ved ikke hvem, 
der leverer el til 

husstanden

60% kender ikke elpris.dk

23% har hørt om men ikke 
besøgt elpris.dk

Kun 13% har besøgt el-pris.dk



Alligevel har godt halvdelen overvejet skift af el-leverandør 
Primær motivationen er økonomisk besparelse
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Markedet

El-leverandør

Base: Alle (3000)

Har undersøgt og skiftet
12%

Har undersøgt 
og overvejer 

skift
7%

Har 
undersøgt, 

ikke tænkt at 
skifte
30%

Har ikke 
undersøgt

51%

Undersøgt skift af el-leverandør

59%

20%

18%

10%

Det kunne ikke betale sig
økonomisk

Jeg kunne ikke gennemskue
mulighederne

Den el-leverandør jeg har, er
bedst på markedet

Det virker for besværligt

Primær årsag til ikke at skifte
63%

23%

8%

5%

1%

59%

15%

3%

2%

19%

Prisen – at få det billigere

En grønnere løsning – fx at få 
vindenergi

Bedre service (fx mere
overskuelige regninger)

Tilbud om fordele (fx rabat på
forsikring, bredbånd el)

Ved ikke

Primær årsag til at skifte el-leverandør

Har undersøgt og
skifte/overvejer skift

Har undersøgt, ikke tænkt at
skifte

Ej undersøgt/Ved ikke

En grønnere løsning er højere på 
agendaen blandt dem, som har skiftet 
og overvejer skift



Husejerne vil selv bestemme egen varmeløsning 
Kun meget få ønsker at kommune, stat og region har bestemmeretten  
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Markedet 

Varmeløsning

Bse: Alle (3000)

Mig selv

86%

34%

37%

23%

Min ejer-/andels-/leje-forening
2%

46%

42%

59%

4%
Kommunen

6%

3%

3%

6%

11%

15%

12%

Ejer hus

Ejerlejlighed

Lejebolig

Andelsbolig

Hvem skal bestemme din varmeløsning?

Mig selv Min ejer-/andels-/leje-forening Kommunen Regionen Staten Ved ikke



Kendskabet til varmeløsninger er relativt højt!
6 ud af 10 boligejere kender varmepumper – og 12% angiver at have installeret en varmepumpe i dag
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Markedet

Varmeløsninger

Base: Alle (3000), Boligejere (1654)

91%

71%

72%

47%

31%

35%

34%

75%

69%

77%

67%

48%

14%

2%

2%

1%

2%

90%

75%

75%

59%

41%

44%

45%

77%

73%

80%

68%

56%

12%

2%

3%

1%

1%

Fjernvarme

Naturgasfyr

Oliefyr

Varmepumpe (samlet)

Luft-til-vand varmepumpe

Jord-til-vand varmepumpe

Luft-til-luft varmepumpe

El-varme

Træpillefyr

Brændeovn

Solvarme-anlæg

Halmfyr

Gasvarmepumpe

Gashybridvarmepumpe

Mikrokraftvarme

Andet

Ingen af disse

Kendskab til varmeløsninger

Alle

Boligejere

63%

15%

3%

7%

2%

2%

4%

8%

4%

14%

2%

0%

0%

0%

0%

1%

6%

53%

22%

5%

12%

4%

3%

7%

10%

7%

24%

3%

1%

0%

0%

0%

1%

1%

Fjernvarme

Naturgasfyr

Oliefyr

Varmepumpe (samlet)

Luft-til-vand varmepumpe

Jord-til-vand varmepumpe

Luft-til-luft varmepumpe

El-varme

Træpillefyr

Brændeovn

Solvarme-anlæg

Halmfyr

Gasvarmepumpe

Gashybridvarmepumpe

Mikrokraftvarme

Andet

Ved ikke

Egen varmeløsning

Alle

Boligejere



Godt hver tredje boligejer har ændret deres varmeløsning
Andelen af varmepumper er relativt stor blandt boligejere, som har ændret inden for de 
seneste 2 år
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Markedet

Varmeløsninger

Base: Boligejere (1654)

Ændret efter 
overvejelse

36%

Overvejet, men 
ikke ændret

20%

Hverken 
overvejet eller 

ændret
44%

Ændring i varmeløsning 
– blandt boligejere

31%

4%

31%

22%

12%

36%

17%

6%

2%

17%

4%

38%

31%

10%

34%

11%

2%

2%

Varmepumpe

Solvarme-anlæg

Fjernvarme

Naturgasfyr

Træpillefyr

Brændeovn

El-varme

Oliefyr

Andet

Hvilke løsninger har de, som har ændret?

Indenfor 2 år (225)

3 år eller længere siden (378)

40%

28%

12%

4%

4%

48%

25%

8%

1%

8%

Mit daværende fyr/varmeløsning var
gået i stykker/trængte til udskiftning

Jeg ville gerne spare på
varmeregningen

Jeg ville gerne have en mere grøn
løsning

Jeg ville gerne øge værdien af min
bolig

Jeg var tvunget til at skifte til
fjernvarme

Hvad var årsagen til ændringen?

Indenfor 2 år (225)

3 år eller længere siden (378)

De fleste ændrer først deres 
varmeløsning, når det gamle fyr 
trænger til udskiftning 

Interesse for en grønnere løsning er 
steget inden for de seneste to år



Interessen for varmepumper er meget stor blandt boligejere, som ikke har 
ændret – men økonomi og uigennemskuelighed holder én tilbage
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Markedet

Varmeløsninger

Base: Boligejere (1654)

Ændret efter 
overvejelse

36%

Overvejet, 
men ikke 
ændret

Hverken 
overvejet eller 

ændret
44%

Ændring i varmeløsning 
– blandt boligejere

48%

19%

14%

10%

7%

6%

41%

13%

13%

15%

23%

3%

Det er en for dyr investering

Jeg oplever det som en meget stor…

Jeg kunne ikke gennemskue…

Jeg blev frarådet det, da det ikke…

Ved ikke

Det er for svært at finde en…

Hvorfor ikke ændret varmeløsning?

Indenfor 2 år  (249)

3 år eller længere siden (88)

Det er en for dyr investering

Jeg oplever det som en meget stor og 
uoverskuelig proces

Jeg kunne ikke gennemskue løsningerne

Jeg blev frarådet det, da det ikke kunne 
betale sig

Ved ikke

Det er for svært at finde en troværdig 
forhandler og/eller installatør

54%

26%

21%

12%

10%

11%

3%

1%

10%

37%

37%

20%

7%

10%

16%

2%

3%

12%

Varmepumpe

Solvarme-anlæg

Fjernvarme

Naturgasfyr

Træpillefyr

Brændeovn

El-varme

Oliefyr

Andet

Hvilke løsninger er overvejet (ej ændret)?

Indenfor 2 år  (249)

3 år eller længere siden (88)
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Den Bekvemmelige
30%

Den Nøjsomme
14%

Skeptikeren
12%

Tech-entusiasten
5%

Klima-forkæmperen
7%

Den Pro-grønne 
forbruger

32%

VI FINDER 6 TYPER AF DANSKE ENERGIFORBRUGERE



Opfattelsen af klimaudfordringer og nødvendigheden af grøn omstilling er 
den akse, der forklarer den absolut største forskel i markedet  
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De seks segmenter

7% 14%

12%

5%

Klima skeptiker

32%

30%
Klima forkæmper

Vi må spare på 
energien

Vi har ret til komfort

Holdningerne til 
energiforbrug er en 

værdipolitisk 
kampplads
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DEN PRO-GRØNNE FORBRUGER



Den Pro-grønne forbruger
”Livet skal leves med god samvittighed” 

→ Temperaturstigninger og klimaforandringer er alarmerende, og jeg ved jeg 
bør gøre noget 

→ Det er OK, at det bliver dyrere at være en klimasynder, for så vil man have 
bedre samvittighed, når man forbruger

→ Politikerne bør tage et ansvar – hvis vi skal rykke noget, skal alle rykke 

→ Jeg vil gerne selv investere i grønne løsninger og energirenoveringer og 
solceller er in

→ Jeg ved egentlig ikke, hvor meget strøm jeg bruger, men jeg vil gerne skifte 
el-leverandør, hvis det kan blive mere grønt – også selv om det koster LIDT 
mere

→ Det opleves ikke umiddelbart omsætteligt, hvad de grønne el-pakker står 
for, og hvilken betydning det har i klimaregnskabet, så man er tvivl om der 
er egentlige fordele ved at skifte el-leverandør

Den Pro-grønne 
forbruger

Jeg valgte Vindstød selv om det var lidt 
dyrere. Jeg ved sgu godt, at jeg sviner, 
men det er guld værd at lægge sig i mit 
nye elektriske spabad efter en lang 
arbejdsdag. Så jeg køber vel aflad” 
(Mand, 40, Gribskov)

”Vi har lige totalrenoveret vores hus, og 
der har jeg fået et stort dejligt karbad. 
Og det ville jeg ikke være foruden. Det 
skulle der bare være plads til. Men jeg 
vejer det op med mit træpille-fyr, jeg 
siger det bare!” (Kvinde, 32, Aulum) 



18%

18%

34%

50%

56%

45%

40%

47%

32

35

144

146

151

151

169

196

Jorden holder nok min tid ud, så jeg bekymrer mig ikke
så meget

Jeg synes ikke, at Danmark skal bruge penge på grøn 
omstilling – der er så meget andet i vores samfund, der 

er vigtigere

Alle danskere skal have en CO2-kvote, som man skal
holde sig indenfor

Vi er som danskere forpligtet til at omlægge vores
forbrug og afstå fra en masse goder, som vi i dag tager

for givet

Vi er nødt til at handle NU, og jeg vil gerne gå foran og
sætte et eksempel for andre i alt hvad jeg gør

Der skal lægges CO2-afgifter på forbrugsvarer, så det
bliver dyrere for den enkelte forbruger at belaste

klimaet

Jeg vil personligt gerne investere relativt mange penge i
ny teknologi og innovative løsninger, der samtidig er

grønne

Jeg vil gerne betale flere penge for grøn energi og
produkter, så jeg kan forbruge med god samvittighed

6%

6%

48%

74%

84%

68%

68%

92%

Jorden holder nok min tid ud, så jeg bekymrer mig ikke så meget

Jeg synes ikke, at Danmark skal bruge penge på grøn omstilling –
der er så meget andet i vores samfund, der er vigtigere

Alle danskere skal have en CO2-kvote, som man skal holde sig
indenfor

Vi er som danskere forpligtet til at omlægge vores forbrug og
afstå fra en masse goder, som vi i dag tager for givet

Vi er nødt til at handle NU, og jeg vil gerne gå foran og sætte et
eksempel for andre i alt hvad jeg gør

Der skal lægges CO2-afgifter på forbrugsvarer, så det bliver
dyrere for den enkelte forbruger at belaste klimaet

Jeg vil personligt gerne investere relativt mange penge i ny
teknologi og innovative løsninger, der samtidig er grønne

Jeg vil gerne betale flere penge for grøn energi og produkter, så
jeg kan forbruge med god samvittighed

Den Pro-grønne forbruger Lejlighed Hus

21

Base: Den Pro-grønne forbruger  (1013), Hus (543), Lejlighed (470)

Total IndexAndel, der er enige i…

Den Pro-grønne forbruger vil gerne betale aflad og omlægge forbrug
men kun hver anden støtter CO2 kvoter for danskere Den Pro-grønne 

forbruger



Udover, at Den Pro-grønne forbruger vil gerne betale aflad og omlægge 
forbrug, er Den Pro-grønne forbruger …
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… overrepræsenteret blandt 20-39 årige i hovedstaden har mellemlang-lang udd. og 
overmiddel indkomst

… indstillet på forandringer og vil i højere grad end andre købe grøn strøm, el-bil og 
stoppe med at spise kød

Kun lidt over hver tiende grønne forbruger har skiftet el-leverandør, og flertallet 
oplever ikke, at der er overbevisende fordele ved at skifte

… har overvejende fjernvarme – hver fjerde ville vælge mere grønt, hvis de skulle 
ændre, men hver tredje ville først se efter besparelser

… vil gerne det grønne – men der skal være en forbrugsmæssig fordel 

Demografi

Handling

El

Varmeløsning

Prioritering

Den Pro-grønne 
forbruger



Den Pro-grønne forbruger er overrepræsenteret blandt 20-39 årige i 
hovedstaden har mellemlang-lang udd. og overmiddel indkomst
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Base: Den Pro-grønne forbruger (1013)

Index Andel

Køn

Alder

Uddannelse

Beskæftigelse

Index Andel

Urbanitet

Boligtype

Personer i hh

Børn

Indkomst

Bil

112

88

108

105

93

93

102

81

98

75

96

111

123

120

74

92

113

94

81

107

95

56%

44%

19%

18%

18%

19%

26%

6%

10%

17%

10%

36%

22%

11%

4%

11%

29%

10%

4%

6%

25%

Kvinde

Mand

20-29 år

30-39 år

40-49 år

50-59 år

60-75 år

Folkeskole

Studentereksamen ol.

Erhvervsuddannelse

Vidr. Udd. kort

Vidr. Udd. mellemlang

Vidr. udd.lang

Under uddannelse

Ufaglært arbejder

Faglært arbejder

Funktionær uden lederansvar

Funktionær med lederansvar

Selvstændig

Arbejdsløs

Ude af erhverv

112

93

92

88

90

128

102

124

96

104

87

107

96

101

95

114

97

88

98

106

91

113

48%

16%

15%

20%

43%

9%

39%

9%

27%

46%

12%

15%

27%

73%

70%

30%

12%

12%

14%

22%

17%

22%

Tæt befolket område
Medium tæt befolket

Tyndt befolket område
Meget tyndt befolket

Ejer hus
Ejerlejlighed

Lejebolig
Andelsbolig

1 person
2 personer
3 personer

4 personer eller flere

Har børn
Ingen børn

Har bil
Ingen bil

Under 200.000 kr.
200.000 - 299.000 kr
300.000 - 399.000 kr
400.000 - 599.000 kr
600.000 - 799.000 kr

800.000+ kr

Den Pro-grønne 
forbruger



14%

10%

23%

36%

52%

38%

36%

42%

146

104

127

147

133

132

129

171

Stoppe med at spise svine- og oksekød

Stoppe med at flyve

Udelukkende benytte offentlige transportmidler i hverdagen

Købe en el-bil

Vaske tøj om natten, hvor strømmen er grøn

Investere i bæredygtige opvarmningsløsninger
(f.eks. varmepumpe)

Investere i solceller eller husstandsvindmølle
(selv producere strøm)

Købe bæredygtig grøn el selvom det er lidt dyrere
(f.eks. fra vindmøller)

For at begrænse klimaaftrykket, vil Den Pro-grønne forbruger helt sikkert …

Den Pro-grønne forbruger er indstillet på forandringer
man vil i højere grad end andre købe grøn strøm, el-bil og stoppe med at spise kød
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Base: Den Pro-grønne forbruger (1013)

IndexAndel

Den Pro-grønne 
forbruger



Kun lidt over hver tiende grønne forbruger har skiftet el-leverandør, og  
flertallet oplever ikke, at der er overbevisende fordele ved at skifte 
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Base: Den Pro-grønne forbruger (1013)

Index Andel Index Andel

Ny el-lev

Fordele ved skift

Årsag til skift
(Base: 197)

Årsag til ikke skift (Base: 302)

Kendskab til elpris.dk

Årligt forbrug

Aflæsning 
af el

Sidst forholdt
sig til el-lev

115

101

80

101

98

115

93

98

100

99

112

100

100

83

112

114

78

110

10%

12%

10%

69%

22%

23%

30%

21%

4%

36%

20%

13%

23%

8%

11%

42%

7%

11%

Under 2000 kWh

2000-3999 kWh

4000 kWh eller mere

Ved ikke

1 gang pr. md. eller oftere

1 gang i kvartalet/hvert halve år

1 gang om året

Aldrig

Ved ikke

Indenfor det seneste år

1-3 år siden

Mere end 3 år siden

Aldrig

Ved ikke/Husker ikke

Har solceller

Overvejer solceller

Overvejer vindmølle

Overvejer batteri

Investering
(Husejere, base: 436)

107

98

99

100

93

112

110

79

96

87

137

95

100

95

113

89

102

112

96

80

13%

7%

29%

47%

6%

19%

31%

12%

32%

55%

32%

7%

59%

19%

20%

9%

13%

26%

57%

3%

Har undersøgt og skiftet

Har undersøgt og overvejer skift

Har undersøgt, vil ikke skifte

Har ikke undersøgt

 I høj grad

I nogen grad

I ringe grad

Slet ikke

Ved ikke

At få det billigere

En grønnere løsning

Bedre service

Ikke betale sig økonomisk

Svært at gennemskue

Tilfreds med nuværende

Det virker for besværligt

Kender til og har besøgt

Har hørt om, men aldrig besøgt

Kender ikke til elpris.dk

Husker ikke

Den Pro-grønne 
forbruger



Den Pro-grønne forbruger har overvejende fjernvarme – hver fjerde ville 
vælge mere grønt, hvis de skulle ændre, men hver tredje ville først se efter 
besparelser
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Base: Den Pro-grønne forbruger, Boligejere (531)

Index Andel Index Andel

Ændring i varmeløsning

Hvis skift er primær årsag

Energirenovering

Rådgivet om løsning

Energikonsulent

90

116

97

110

94

114

98

117

89

97

90

108

19%

15%

31%

22%

10%

15%

82%

7%

6%

6%

23%

49%

Har ikke gjort, ingen planer om det

Har ikke gjort, men overvejer

Har gjort noget, ej flere planer

Har gjort noget, Har flere planer

Bolig er top renoveret

Haft besøg

Ikke besøg

En energikonsulent/uvildig

En installatør

En ven/familie/kollega

Ingen – jeg undersøgte selv

Ingen – overtaget løsningen 

Den Pro-grønne 
forbruger

Primær årsag hvis ændre

Varmeløsning
111

93

68

85

92

76

104

96

114

97

84

91

185

71

58%

21%

3%

10%

9%

5%

25%

35%

22%

43%

19%

36%

24%

11%

Fjernvarme

Naturgasfyr

Oliefyr

Varmepumpe

El-varme

Træpillefyr

Brændeovn

Ændring efter overvejelse

Overvejet, men ikke ændret

Hverken overvejet eller ændret

Kun hvis nuværende går i stykker

Spare på varmeregningen

En mere grøn løsning

Ved ikke



77

70

59

54

43

36

31

21

18

14

13

8

127

108

117

86

107

78

105

117

79

93

117

51

En løsning, der er grøn og minimerer CO2-udledning

En løsning, som optimerer indeklima og sundhed i min bolig

En løsning, der gør mig selvforsynende med energi (fx solceller med
varmepumpe)

En løsning, der giver mig den billigst mulige pris for den energi, jeg bruger

En løsning, hvor jeg kan overvåge og løbende regulere min husstands
energiforbrug

En løsning, der er billigst mulig i anskaffelse og installation

En løsning, som bygger på den nyeste og smarteste teknologi

En løsning, som er forankret i lokalsamfundet (fx fra et lokalt energiselskab)

En løsning, der øger salgsværdien af min bolig

En løsning, hvor energiselskabet styrer min varme og el, så jeg ikke selv skal
tage stilling

En løsning, som jeg deler med mine naboer (fx laver en energiforening)

En løsning, hvor jeg kan fyre op for varmen og tage lige så lange bade som
jeg ønsker

Prioritering ved valg af ny varmeløsning

Den Pro-grønne forbruger vil gerne det grønne – men der skal være 
en forbrugsmæssig fordel 
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Base: Den Pro-grønne forbruger (1013)

En løsning, der er grøn og minimerer CO2-udledning

En løsning, som optimerer indeklima og sundhed i min bolig

En løsning, der gør mig selvforsynende med energi 
(fx solceller med varmepumpe)

En løsning, der giver mig den billigst mulige pris 
for den energi, jeg bruger

En løsning, hvor jeg kan overvåge og løbende regulere min 
husstands energiforbrug

En løsning, der er billigst mulig i anskaffelse og installation

En løsning, som bygger på den nyeste og smarteste teknologi

En løsning, som er forankret i lokalsamfundet 
(fx fra et lokalt energiselskab)

En løsning, der øger salgsværdien af min bolig

En løsning, hvor energiselskabet styrer min varme og el, 
så jeg ikke selv skal tage stilling

En løsning, som jeg deler med mine naboer 
(fx laver en energiforening)

En løsning, hvor jeg kan fyre op for varmen 
og tage lige så lange bade som jeg ønsker

Nyttepoint Index

Den Pro-grønne 
forbruger

Selv om minimering 
af CO2 udledning er 
vigtig, er det næsten 

lige så vigtigt, at 
løsningen optimerer 

indeklimaet
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DEN BEKVEMMELIGE



Den Bekvemmelighedsorienterede
”Jeg vil gerne følge strømmen, så længe det er nemt og billigt” 

→ Jeg vil gerne tale med om klimaudfordringerne og vil også gerne gøre noget,
hvis det er nemt og billigt 

→ Der skal være en ekstra fordel, for klimaengagementet kan ikke bære 
indsatsen alene: Det skal være billigere eller sundere, hvis jeg skal gide

→ Jeg er ikke villig til at investere meget tid, besvær og penge – Jeg kan da godt 
forsøge at vaske om natten, men jeg har en hverdag der skal fungere, og hvis 
det kræver tøjvask kl. 19, så er det sådan det er

→ Hvis fyret går i stykker, vil jeg skifte til en mere energieffektiv løsning, men jeg 
orker ikke at sætte mig ind i komplekse forhold – helst vil jeg flytte til et nyt 
hus, hvor den slags er i orden

→ Jeg ved ikke om der er fordele i at skifte el-leverandør – for der forventes 
ikke at være store økonomiske besparelser at hente

Den Bekvemmelige

”Vi holder ikke øje med det. Jeg ved sgu 

ikke, hvor jeg skal gå hen og holde øje 

med det. Jeg selvfølgelig godt gå hen til 

måleren, men… Altså, jeg tror at hvis jeg 

fik at vide, hvad der er normalt for en 

voksen og nu 2 børn, hvad det 

gennemsnitlige niveau er, så tror jeg 

faktisk godt at jeg ville kontrollere det” 

(Kvinde, 38, Næstved)

“Det er slet ikke noget, jeg tænker over. 

Det er mere samfundsmæssigt, at jeg går 

op i energiforbrug. Når jeg er derhjemme 

overvejer jeg ikke hvor mange lamper jeg 

lige har tændt.” (Mand, 34, København N)



47%

40%

26%

45%

35%

39%

32%

31%

54

58

112

112

115

119

123

127

Jeg vil gerne betale flere penge for grøn energi og
produkter, så jeg kan forbruge med god samvittighed

Jeg vil personligt gerne investere relativt mange penge i
ny teknologi og innovative løsninger, der samtidig er

grønne

Jeg elsker komfort og luksus og bruger meget energi på
følelsen af velvære

Min livsstil og forbrug gør ingen forskel, det skal løses
globalt

Jeg er imod reguleringer – det må være op til enkelte, 
hvad han/hun selv vil investere i grøn omstilling

Når jeg køber nye husholdningsapparater til husstanden,
går jeg mere op i tekniske muligheder, end om de sparer

på energien

Jeg kan ikke gennemskue, hvad jeg kan gøre og orker
ikke at sætte mig ind i det

Jeg tænker ikke over mit energiforbrug i hverdagen

26%

23%

29%

51%

41%

47%

40%

39%

Jeg vil gerne betale flere penge for grøn energi og produkter, så
jeg kan forbruge med god samvittighed

Jeg vil personligt gerne investere relativt mange penge i ny
teknologi og innovative løsninger, der samtidig er grønne

Jeg elsker komfort og luksus og bruger meget energi på følelsen
af velvære

Min livsstil og forbrug gør ingen forskel, det skal løses globalt

Jeg er imod reguleringer – det må være op til enkelte, hvad 
han/hun selv vil investere i grøn omstilling

Når jeg køber nye husholdningsapparater til husstanden, går jeg
mere op i tekniske muligheder, end om de sparer på energien

Jeg kan ikke gennemskue, hvad jeg kan gøre og orker ikke at
sætte mig ind i det

Jeg tænker ikke over mit energiforbrug i hverdagen

Den Bekvemmelige Lejlighed Hus
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Base: Den Bekvemmelige (882), Hus (526), Lejlighed (356)

Total IndexAndel, der er enige i…

Den bekvemmelige tænker ikke rigtig over sit energiforbrug og har 
generelt svært ved at tage stilling til energi og klima Den Bekvemmelige



Udover, at Den bekvemmelige tænker ikke rigtig over sit energiforbrug og har 
generelt svært ved at tage stilling til energi og klima, er Den Bekvemmelige …
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… overrepræsenteret blandt kortere eller erhvervsfagligt uddannede, bor i provinsen 
med børn og bil 

… vil primært overveje at vaske tøj om natten, men er generelt ikke særligt motiveret 
for de store ændringer 

… har et relativt stort el-forbrug, har i mindre grad undersøgt el-leverandør og 
navigerer helt primært efter pris

… i mindre grad overvejet og ændret varmeløsning, men hvis fyret går i stykker vil man 
overveje en løsning, der anbefales som let og billig i drift (fx en varmepumpe) 

… vil have en billig og nem løsning, der sikrer god komfort

Demografi

Handling

El

Varmeløsning

Prioritering

Den Bekvemmelige



Den Bekvemmelige er overrepræsenteret blandt kortere eller 
erhvervsfagligt uddannede, bor i provinsen med børn og bil 
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Base: Den Bekvemmelige (703)

Index Andel

Køn

Alder

Uddannelse

Beskæftigelse

Index Andel

Urbanitet

Boligtype

Personer i hh

Børn

Indkomst

Bil

97

103

100

101

109

97

96

96

103

111

104

100

83

82

112

120

97

97

119

81

98

49%

51%

17%

18%

21%

20%

24%

7%

10%

25%

10%

33%

15%

7%

6%

15%

25%

10%

6%

5%

26%

Kvinde

Mand

20-29 år

30-39 år

40-49 år

50-59 år

60-75 år

Folkeskole

Studentereksamen ol.

Erhvervsuddannelse

Vidr. Udd. kort

Vidr. Udd. mellemlang

Vidr. udd.lang

Under uddannelse

Ufaglært arbejder

Faglært arbejder

Funktionær uden lederansvar

Funktionær med lederansvar

Selvstændig

Arbejdsløs

Ude af erhverv

90

100

107

113

106

89

99

78

97

99

109

102

108

97

107

81

89

97

110

101

111

91

39%

17%

18%

26%

50%

6%

38%

6%

27%

43%

15%

15%

31%

69%

79%

21%

11%

13%

16%

21%

21%

18%

Tæt befolket område
Medium tæt befolket

Tyndt befolket område
Meget tyndt befolket

Ejer hus
Ejerlejlighed

Lejebolig
Andelsbolig

1 person
2 personer
3 personer

4 personer eller flere

Har børn
Ingen børn

Har bil
Ingen bil

Under 200.000 kr.
200.000 - 299.000 kr
300.000 - 399.000 kr
400.000 - 599.000 kr
600.000 - 799.000 kr

800.000+ kr

Den Bekvemmelige



4%

8%

10%

13%

27%

20%

17%

10%

45

83

57

53

69

69

63

40

Stoppe med at spise svine- og oksekød

Stoppe med at flyve

Udelukkende benytte offentlige transportmidler i hverdagen

Købe en el-bil

Vaske tøj om natten, hvor strømmen er grøn

Investere i bæredygtige opvarmningsløsninger
(f.eks. varmepumpe)

Investere i solceller eller husstandsvindmølle
(selv producere strøm)

Købe bæredygtig grøn el selvom det er lidt dyrere
(f.eks. fra vindmøller)

For at begrænse klimaaftrykket, vil Den Bekvemmelige helt sikkert …

Den Bekvemmelige vil primært overveje at vaske tøj om natten, men 
er generelt ikke særligt motiveret for de store ændringer   
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Base: Den Bekvemmelige (703)

IndexAndel

Den Bekvemmelige



Den bekvemmelige har et relativt stort el-forbrug, har i mindre grad 
undersøgt el-leverandør og navigerer helt primært efter pris
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Base: Den Bekvemmelige (703)

Index Andel Index Andel

Ny el-lev

Fordele ved skift

Årsag til skift
(Base: 153)

Årsag til ikke skift (Base: 247)

Kendskab til elpris.dk

Årligt forbrug

Aflæsning 
af el

Sidst forholdt
sig til el-lev

92

100

107

100

103

81

106

103

113

95

107

96

97

120

95

83

95

80

8%

11%

13%

68%

23%

16%

34%

22%

5%

35%

19%

12%

22%

12%

10%

31%

9%

8%

Under 2000 kWh

2000-3999 kWh

4000 kWh eller mere

Ved ikke

1 gang pr. md. eller oftere

1 gang i kvartalet/hvert halve år

1 gang om året

Aldrig

Ved ikke

Indenfor det seneste år

1-3 år siden

Mere end 3 år siden

Aldrig

Ved ikke/Husker ikke

Har solceller

Overvejer solceller

Overvejer vindmølle

Overvejer batteri

Investering
(Husejere, base: 446)

94

86

95

104

88

94

94

94

113

110

68

95

98

96

71

86

77

104

100

155

12%

6%

28%

49%

6%

16%

26%

14%

38%

69%

16%

7%

58%

19%

13%

9%

10%

24%

59%

6%

Har undersøgt og skiftet

Har undersøgt og overvejer skift

Har undersøgt, vil ikke skifte

Har ikke undersøgt

 I høj grad

I nogen grad

I ringe grad

Slet ikke

Ved ikke

At få det billigere

En grønnere løsning

Bedre service

Ikke betale sig økonomisk

Svært at gennemskue

Tilfreds med nuværende

Det virker for besværligt

Kender til og har besøgt

Har hørt om, men aldrig besøgt

Kender ikke til elpris.dk

Husker ikke

Den Bekvemmelige



Den Bekvemmelige har i mindre grad overvejet og ændret varmeløsning, 
men hvis fyret går i stykker vil man overveje en løsning, der er let og billig i 
drift
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Base: Den Bekvemmelige, Boligejere (506)

Index Andel Index Andel

Ændring i varmeløsning

Hvis skift er primær årsag

Energirenovering

Rådgivet om løsning

Energikonsulent

106

103

102

76

108

89

101

89

103

88

102

96

23%

13%

32%

15%

12%

12%

85%

5%

7%

5%

27%

43%

Har ikke gjort, ingen planer om det

Har ikke gjort, men overvejer

Har gjort noget, ej flere planer

Har gjort noget, Har flere planer

Bolig er top renoveret

Haft besøg

Ikke besøg

En energikonsulent/uvildig

En installatør

En ven/familie/kollega

Ingen – jeg undersøgte selv

Ingen – overtaget løsningen 

Den Bekvemmelige

Varmeløsning
(Iblandt boligejere)

99

104

75

112

88

90

90

100

81

109

107

105

31

140

52%

23%

3%

14%

9%

6%

22%

36%

16%

48%

24%

42%

4%

21%

Fjernvarme

Naturgasfyr

Oliefyr

Varmepumpe

El-varme

Træpillefyr

Brændeovn

Ændring efter overvejelse

Overvejet, men ikke ændret

Hverken overvejet eller ændret

Kun hvis nuværende går i stykker

Spare på varmeregningen

En mere grøn løsning

Ved ikke



67

64

53

50

44

37

28

25

20

17

16

11

106

97

87

108

87

93

95

108

122

96

108

101

En løsning, der er billigst mulig i anskaffelse og installation

En løsning, der gør mig selvforsynende med energi (fx solceller med
varmepumpe)

En løsning, der er grøn og minimerer CO2-udledning

En løsning, som er forankret i lokalsamfundet (fx fra et lokalt energiselskab)

En løsning, som optimerer indeklima og sundhed i min bolig

En løsning, der giver mig den billigst mulige pris for den energi, jeg bruger

En løsning, hvor jeg kan overvåge og løbende regulere min husstands
energiforbrug

En løsning, der øger salgsværdien af min bolig

En løsning, hvor jeg kan fyre op for varmen og tage lige så lange bade som
jeg ønsker

En løsning, som bygger på den nyeste og smarteste teknologi

En løsning, som jeg deler med mine naboer (fx laver en energiforening)

En løsning, hvor energiselskabet styrer min varme og el, så jeg ikke selv skal
tage stilling

Prioritering ved valg af ny varmeløsning

Den Bekvemmelige vil have en billig og nem løsning, der sikrer god 
komfort
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Base: Den Bekvemmelige (703)

En løsning, der giver mig den billigst mulige pris 
for den energi, jeg bruger

En løsning, som optimerer indeklima og sundhed i min bolig

En løsning, der er grøn og minimerer CO2-udledning

En løsning, der er billigst mulig i anskaffelse og installation

En løsning, der gør mig selvforsynende med energi (fx solceller 
med varmepumpe)

En løsning, hvor jeg kan overvåge og løbende regulere min 
husstands energiforbrug

En løsning, som bygger på den nyeste og smarteste teknologi

En løsning, der øger salgsværdien af min bolig

En løsning, hvor jeg kan fyre op for varmen og 
tage lige så lange bade som jeg ønsker

En løsning, som er forankret i lokalsamfundet (fx fra et lokalt 
energiselskab)

En løsning, hvor energiselskabet styrer min varme og el, 
så jeg ikke selv skal tage stilling

En løsning, som jeg deler med mine naboer (fx laver en 
energiforening)

Nyttepoint Index

Den Bekvemmelige
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KLIMA-FORKÆMPEREN



Klima-forkæmperen
”Jeg vil gøre alt jeg kan for en mere bæredygtig verden”

→ Jeg er meget bekymret for klimaudfordringerne, og vi skal alle gøre noget 
NU!

→ Reguleringer er en absolut nødvendighed – der skal lægges CO2-afgifter på 
forbrugsvarer, alle danskere skal have CO2-kvoter, som vi skal holde os 
inden for og Danmark skal investere i grøn omstilling   

→ Jeg vil gerne investere i ny, grøn teknologi – også selv om det ikke kan 
betale sig økonomisk 

→ Varmepumpe, solcelle-anlæg og el-bil er både en drøm og en ambition og 
ideen om at vi i fællesskab går sammen og gør en forskel, er ekstremt 
meningsfuld

→ Primær argumentet for at skifte el-leverandør er at få en grønnere løsning, 
men jeg vil også omlægge mit forbrug og generelt leve et bæredygtigt liv

Klima-
forkæmperen

Vi kører på solcelleanlæg, selv om det ikke 

kan betale sig, men bare for at være et 

godt menneske. Det giver mig den der 

følelse af: ”Yes, det kunne, jeg da gøre”. 

Jeg ville også rigtig gerne købe en elbil, 

altså hvis den kostede 100.000 over en 

anden bil” (Kvinde, 62, Silkeborg) 

Det rykker ikke, at jeg gør noget, det 

rykker, at vi gør noget. Men vi gør ikke 

noget, før jeg gør noget. (Mand, 53, Faxe 

Ladeplads)



24%

18%

56%

50%

45%

47%

34%

40%

11

17

178

184

200

205

221

248

Der er ingen, der skal bestemme hvor meget CO2 jeg må
udlede

Jeg synes ikke, at Danmark skal bruge penge på grøn 
omstilling – der er så meget andet i vores samfund, der 

er vigtigere

Vi er nødt til at handle NU, og jeg vil gerne gå foran og
sætte et eksempel for andre i alt hvad jeg gør

Vi er som danskere forpligtet til at omlægge vores
forbrug og afstå fra en masse goder, som vi i dag tager

for givet

Der skal lægges CO2-afgifter på forbrugsvarer, så det
bliver dyrere for den enkelte forbruger at belaste

klimaet

Jeg vil gerne betale flere penge for grøn energi og
produkter, så jeg kan forbruge med god samvittighed

Alle danskere skal have en CO2-kvote, som man skal
holde sig indenfor

Jeg vil personligt gerne investere relativt mange penge i
ny teknologi og innovative løsninger, der samtidig er

grønne

3%

3%

99%

93%

90%

96%

75%

100%

Der er ingen, der skal bestemme hvor meget CO2 jeg må udlede

Jeg synes ikke, at Danmark skal bruge penge på grøn omstilling –
der er så meget andet i vores samfund, der er vigtigere

Vi er nødt til at handle NU, og jeg vil gerne gå foran og sætte et
eksempel for andre i alt hvad jeg gør

Vi er som danskere forpligtet til at omlægge vores forbrug og
afstå fra en masse goder, som vi i dag tager for givet

Der skal lægges CO2-afgifter på forbrugsvarer, så det bliver
dyrere for den enkelte forbruger at belaste klimaet

Jeg vil gerne betale flere penge for grøn energi og produkter, så
jeg kan forbruge med god samvittighed

Alle danskere skal have en CO2-kvote, som man skal holde sig
indenfor

Jeg vil personligt gerne investere relativt mange penge i ny
teknologi og innovative løsninger, der samtidig er grønne

Klima-forkæmperen Lejlighed Hus
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Base: Klima-forkæmperen (220), Hus (113), Lejlighed (103)

Total IndexAndel, der er enige i…

Klima-forkæmperen går stærkt ind for reguleringer og er klar til at 
investere relativt mange penge i grøn teknologi Klima-

forkæmperen



Udover, at Klima-forkæmperen går stærkt ind for reguleringer og er klar til at 
investere relativt mange penge i grøn teknologi, er Klima-forkæmperen …

40

… overrepræsenteret blandt urbane, højt uddannede, familier og 4 ud af 10 har ikke en bil i 
husstanden

… ekstremt investeringsvillige og forandringsvillige …og er dem der også er mest villige til at 
opgive at flyve

… stærkt orienteret mod grønne løsninger – og har i højere grad end øvrige segmenter forholdt 
sig til el-leverandør

Næsten hver femte Klima-forkæmper har installeret en varmepumpe, hver tredje har overvejet 
ændring af varmeløsningen og over halvdelen ville vælge en grønnere løsning

… går først og fremmest efter at minimere CO2 – og dernæst at være selvforsynende

Klima-
forkæmperen

Demografi

Handling

El

Varmeløsning

Prioritering



Klima-forkæmperne er overrepræsenteret blandt urbane, højt 
uddannede, familier og 4 ud af 10 har ikke en bil i husstanden
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Base: Klima-forkæmperen (220)

Index Andel

Køn

Alder

Uddannelse

Beskæftigelse

Index Andel

Urbanitet

Boligtype

Personer i hh

Børn

Indkomst

Bil

99

101

83

147

84

86

103

55

72

52

84

111

185

97

73

84

103

128

85

114

100

50%

50%

14%

26%

17%

18%

26%

4%

7%

11%

8%

36%

33%

9%

4%

10%

26%

14%

5%

6%

26%

Kvinde

Mand

20-29 år

30-39 år

40-49 år

50-59 år

60-75 år

Folkeskole

Studentereksamen ol.

Erhvervsuddannelse

Vidr. Udd. kort

Vidr. Udd. mellemlang

Vidr. udd.lang

Under uddannelse

Ufaglært arbejder

Faglært arbejder

Funktionær uden lederansvar

Funktionær med lederansvar

Selvstændig

Arbejdsløs

Ude af erhverv

122

91

80

79

89

99

104

151

108

84

102

132

117

93

85

142

130

109

57

67

120

122

53%

16%

14%

18%

42%

7%

40%

11%

31%

37%

14%

19%

33%

67%

62%

38%

16%

15%

8%

14%

22%

24%

Tæt befolket område
Medium tæt befolket

Tyndt befolket område
Meget tyndt befolket

Ejer hus
Ejerlejlighed

Lejebolig
Andelsbolig

1 person
2 personer
3 personer

4 personer eller flere

Har børn
Ingen børn

Har bil
Ingen bil

Under 200.000 kr.
200.000 - 299.000 kr
300.000 - 399.000 kr
400.000 - 599.000 kr
600.000 - 799.000 kr

800.000+ kr

Klima-
forkæmperen



Klima-forkæmperne er ekstremt investeringsvillige og forandringsvillige 
…og er dem der også er mest villige til at opgive at flyve
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Base: Klima-forkæmperen (220)

34%

18%

44%

63%

68%

71%

66%

81%

355

184

241

257

172

245

241

330

Stoppe med at spise svine- og oksekød

Stoppe med at flyve

Udelukkende benytte offentlige transportmidler i hverdagen

Købe en el-bil

Vaske tøj om natten, hvor strømmen er grøn

Investere i bæredygtige opvarmningsløsninger
(f.eks. varmepumpe)

Investere i solceller eller husstandsvindmølle
(selv producere strøm)

Købe bæredygtig grøn el selvom det er lidt dyrere
(f.eks. fra vindmøller)

For at begrænse klimaaftrykket, vil Klima-forkæmperne helt sikkert …
IndexAndel

Klima-
forkæmperen



Klima-forkæmperne er stærkt orienteret mod grønne løsninger – og 
har i højere grad end øvrige segmenter forholdt sig til el-leverandør
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Base: Klima-forkæmperen (220)

Index Andel Index Andel

Ny el-lev

Fordele ved skift

Årsag til skift
(Base: 57)

Årsag til ikke skift (Base: 66)

Kendskab til elpris.dk

122

116

83

97

89

124

101

87

104

108

114

92

96

64

181

123

140

204

11%

13%

10%

66%

20%

25%

33%

19%

4%

40%

20%

12%

22%

6%

18%

45%

13%

20%

Under 2000 kWh

2000-3999 kWh

4000 kWh eller mere

Ved ikke

1 gang pr. md. eller oftere

1 gang i kvartalet/hvert halve år

1 gang om året

Aldrig

Ved ikke

Indenfor det seneste år

1-3 år siden

Mere end 3 år siden

Aldrig

Ved ikke/Husker ikke

Har solceller

Overvejer solceller

Overvejer vindmølle

Overvejer batteri

Årligt forbrug

Aflæsning 
af el

Investering
(Husejere, base: 93)

Sidst forholdt
sig til el-lev

135

127

100

86

179

131

86

70

92

65

240

0

78

106

196

95

134

82

101

82

17%

9%

30%

41%

12%

23%

24%

10%

31%

41%

55%

0%

46%

21%

34%

10%

18%

19%

60%

3%

Har undersøgt og skiftet

Har undersøgt og overvejer skift

Har undersøgt, vil ikke skifte

Har ikke undersøgt

 I høj grad

I nogen grad

I ringe grad

Slet ikke

Ved ikke

At få det billigere

En grønnere løsning

Bedre service

Ikke betale sig økonomisk

Svært at gennemskue

Tilfreds med nuværende

Det virker for besværligt

Kender til og har besøgt

Har hørt om, men aldrig besøgt

Kender ikke til elpris.dk

Husker ikke

Klima-
forkæmperen



101

97

104

137

102

38

99

83

162

86

39

54

394

57

53%

22%

5%

17%

10%

2%

24%

30%

32%

38%

9%

22%

52%

8%

Fjernvarme

Naturgasfyr

Oliefyr

Varmepumpe

El-varme

Træpillefyr

Brændeovn

Ændring efter overvejelse

Overvejet, men ikke ændret

Hverken overvejet eller ændret

Kun hvis nuværende går i stykker

Spare på varmeregningen

En mere grøn løsning

Ved ikke

Næsten hver femte Klima-forkæmper har installeret en varmepumpe, hver 
tredje har overvejet ændring af varmeløsningen og over halvdelen ville 
vælge en grønnere løsning
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Base: Klima-forkæmperen, Boligeejere (110)

Index Andel Index Andel

Varmeløsning

Ændring i varmeløsning

Primær årsag hvis ændre

Energirenovering

Rådgivet om løsning

Energikonsulent

73

123

55

181

113

171

87

145

119

89

93

100

16%

16%

18%

35%

12%

23%

73%

9%

8%

5%

24%

46%

Har ikke gjort, ingen planer om det

Har ikke gjort, men overvejer

Har gjort noget, ej flere planer

Har gjort noget, Har flere planer

Bolig er top renoveret

Haft besøg

Ikke besøg

En energikonsulent/uvildig

En installatør

En ven/familie/kollega

Ingen – jeg undersøgte selv

Ingen – overtaget løsningen 

Klima-
forkæmperen



Klima-forkæmperen går først og fremmest efter at minimere CO2 –
og dernæst at være selvforsynende
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Base: Klima-forkæmperen (220)

88

69

67

47

39

33

25

20

17

17

13

6

145

138

102

118

133

52

144

43

76

149

89

39

En løsning, der er grøn og minimerer CO2-udledning

En løsning, der gør mig selvforsynende med energi (fx solceller med
varmepumpe)

En løsning, som optimerer indeklima og sundhed i min bolig

En løsning, hvor jeg kan overvåge og løbende regulere min husstands
energiforbrug

En løsning, som bygger på den nyeste og smarteste teknologi

En løsning, der giver mig den billigst mulige pris for den energi, jeg bruger

En løsning, som er forankret i lokalsamfundet (fx fra et lokalt energiselskab)

En løsning, der er billigst mulig i anskaffelse og installation

En løsning, der øger salgsværdien af min bolig

En løsning, som jeg deler med mine naboer (fx laver en energiforening)

En løsning, hvor energiselskabet styrer min varme og el, så jeg ikke selv skal
tage stilling

En løsning, hvor jeg kan fyre op for varmen og tage lige så lange bade som
jeg ønsker

Prioritering ved valg af ny varmeløsning

En løsning, der er grøn og minimerer CO2-udledning

En løsning, der gør mig selvforsynende med energi 
(fx solceller med varmepumpe)

En løsning, som optimerer indeklima og sundhed i min bolig

En løsning, hvor jeg kan overvåge og løbende regulere 
min husstands energiforbrug

En løsning, som bygger på den nyeste og smarteste teknologi

En løsning, der giver mig den billigst mulige pris 
for den energi, jeg bruger

En løsning, som er forankret i lokalsamfundet 
(fx fra et lokalt energiselskab)

En løsning, der er billigst mulig i anskaffelse og installation

En løsning, der øger salgsværdien af min bolig

En løsning, som jeg deler med mine naboer 
(fx laver en energiforening)

En løsning, hvor energiselskabet styrer min varme og el, 
så jeg ikke selv skal tage stilling

En løsning, hvor jeg kan fyre op for varmen og 
tage lige så lange bade som jeg ønsker

Nyttepoint Index

Klima-
forkæmperen

Minimering af CO2 
udledning er klart 

den højeste 
prioritet!

Selvforsyning, smart 
teknologi og 

løsninger som er 
forankret i 

lokalsamfund 
prioriteres generelt 

højere end 
gennemsnittet

Billigst mulige 
løsning, pris og 

komfort prioriteres  
markant lavere end 

gennemsnittet
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SKEPTIKEREN



Skeptikeren 
”Klima og miljø snakken er hysterisk”

→ Jeg er træt af at høre om klimaudfordringer, den bliver ikke løst hjemme i min 
dagligstue – det er storpolitik og har ikke noget at gøre med, hvad vi gør i lille 
Danmark

→ Jeg har ret til at forbruge, som jeg vil – det egentlige problem ligger i Kina og Indien, 
og det synes jeg, at nogle skal gøre noget ved

→ Hvis en ny løsning kan love bedre komfort, bedre indeklima eller andre mærkbare 
fordele er det da klart en overvejelse – men det har ikke noget med klima og miljø at 
gøre 

→ Jeg har ingen tillid til energiselskaberne og navigerer alene efter prisen, for det er 
den eneste parameter, man forstår

→ Jeg går ikke op i, hvor meget jeg bruger i energi – det er, som det er, og det rykker 
hverken fra eller til, om jeg husker at slukke lyset

→ Grønne energipakker er varm luft og sort snak – de kan ikke styre, hvad der sendes 
ud i min stikkontakt, og jeg kunne ikke drømme om at betale for noget, jeg ikke får

Skeptikeren

”Der er masser af ting, der står på 
standby-strøm, som jeg ikke slukker for. 
Det gider jeg sgu ikke, det er for 
besværligt. Men prisen på min strøm, 
tænker jeg da over, det skal være bare 
være billigst. Men ikke mit strømforbrug; 
det orker jeg ikke.” (Mand, 63, Allerød) 



47%

56%

51%

35%

35%

18%

24%

18%

5

10

189

202

229

278

291

309

Jeg vil gerne betale flere penge for grøn energi og
produkter, så jeg kan forbruge med god samvittighed

Vi er nødt til at handle NU, og jeg vil gerne gå foran og
sætte et eksempel for andre i alt hvad jeg gør

Jeg er træt af alle de hellige mennesker, der hele tiden
skal fortælle mig hvad jeg bør gøre

Det er fuldstændig ligegyldigt, hvad vi som danskere gør 
– det er inderne og kineserne, der er problemet

Jeg er imod reguleringer – det må være op til enkelte, 
hvad han/hun selv vil investere i grøn omstilling

Jorden holder nok min tid ud, så jeg bekymrer mig ikke
så meget

Der er ingen, der skal bestemme hvor meget CO2 jeg må
udlede

Jeg synes ikke, at Danmark skal bruge penge på grøn 
omstilling – der er så meget andet i vores samfund, der 

er vigtigere

2%

6%

96%

71%

81%

49%

70%

55%

Jeg vil gerne betale flere penge for grøn energi og produkter, så
jeg kan forbruge med god samvittighed

Vi er nødt til at handle NU, og jeg vil gerne gå foran og sætte et
eksempel for andre i alt hvad jeg gør

Jeg er træt af alle de hellige mennesker, der hele tiden skal
fortælle mig hvad jeg bør gøre

Det er fuldstændig ligegyldigt, hvad vi som danskere gør – det er 
inderne og kineserne, der er problemet

Jeg er imod reguleringer – det må være op til enkelte, hvad 
han/hun selv vil investere i grøn omstilling

Jorden holder nok min tid ud, så jeg bekymrer mig ikke så meget

Der er ingen, der skal bestemme hvor meget CO2 jeg må udlede

Jeg synes ikke, at Danmark skal bruge penge på grøn omstilling –
der er så meget andet i vores samfund, der er vigtigere

Skeptikeren Lejlighed Hus

Skeptikeren vil ikke investere i grøn omstilling, er imod reguleringer og er 
træt af hellige mennesker
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Base: Skeptikeren (346), Hus (224), Lejlighed (122)

Total IndexAndel, der er enige i…

Skeptikeren



Udover, at Skeptikeren vil ikke investere i grøn omstilling, er imod 
reguleringer og er træt af hellige mennesker, er Skeptikeren …

49

… overrepræsenteret blandt mænd, ældre erhvervsuddannede og pensionister i 
forstæder og provins

… generelt ikke villig til at gøre noget for klimaet – hver 5’te vil måske vaske tøj om 
natten (hvis det er billigere)

… gider i mindre grad forholde sig til el-leverandøren og ser ingen fordele ved at skifte

… har ikke fået rådgivning om varmeløsning og ser ingen grund til at ændre noget, hvis 
ikke det er nødvendigt

Ny varmeløsning handler om den billigst mulige pris, bedst mulig sundhed og komfort 
og så muligheden for at øge boligens salgsværdi

Demografi

Handling

El

Varmeløsning

Prioritering

Skeptikeren



Skeptikeren er overrepræsenteret blandt mænd, ældre 
erhvervsuddannede og pensionister i forstæder og provins
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Base: Skeptikeren (346)

Index Andel

Køn

Alder

Uddannelse

Beskæftigelse

Index Andel

Urbanitet

Boligtype

Personer i hh

Børn

Indkomst

Bil

77

124

57

65

108

130

123

142

81

129

107

88

71

61

81

75

98

96

106

117

128

38%

62%

10%

11%

21%

26%

31%

10%

8%

29%

11%

29%

13%

5%

5%

9%

25%

10%

6%

7%

33%

Kvinde

Mand

20-29 år

30-39 år

40-49 år

50-59 år

60-75 år

Folkeskole

Studentereksamen ol.

Erhvervsuddannelse

Vidr. Udd. kort

Vidr. Udd. mellemlang

Vidr. udd.lang

Under uddannelse

Ufaglært arbejder

Faglært arbejder

Funktionær uden lederansvar

Funktionær med lederansvar

Selvstændig

Arbejdsløs

Ude af erhverv

81

114

110

119

113

87

97

47

104

108

106

61

86

106

109

74

100

96

106

109

102

86

35%

20%

19%

27%

53%

6%

37%

4%

29%

48%

14%

9%

24%

76%

80%

20%

13%

13%

15%

23%

19%

17%

Tæt befolket område
Medium tæt befolket

Tyndt befolket område
Meget tyndt befolket

Ejer hus
Ejerlejlighed

Lejebolig
Andelsbolig

1 person
2 personer
3 personer

4 personer eller flere

Har børn
Ingen børn

Har bil
Ingen bil

Under 200.000 kr.
200.000 - 299.000 kr
300.000 - 399.000 kr
400.000 - 599.000 kr
600.000 - 799.000 kr

800.000+ kr

Skeptikeren



2%

8%

8%

7%

20%

8%

13%

3%

16

82

45

28

50

29

46

11

Stoppe med at spise svine- og oksekød

Stoppe med at flyve

Udelukkende benytte offentlige transportmidler i hverdagen

Købe en el-bil

Vaske tøj om natten, hvor strømmen er grøn

Investere i bæredygtige opvarmningsløsninger
(f.eks. varmepumpe)

Investere i solceller eller husstandsvindmølle
(selv producere strøm)

Købe bæredygtig grøn el selvom det er lidt dyrere
(f.eks. fra vindmøller)

For at begrænse klimaaftrykket, vil Skeptikeren helt sikkert …

Skeptikeren er generelt ikke villig til at gøre noget for klimaet – hver 
5’te vil måske vaske tøj om natten (hvis det er billigere)
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Base: Skeptikeren (346)

IndexAndel

Skeptikeren



Skeptikeren gider i mindre grad forholde sig til el-leverandøren og ser 
ingen fordele ved at skifte 

52

Base: Skeptikeren (346)

Index Andel Index Andel

Ny el-lev

Fordele ved skift

Årsag til skift
(Base: 50)

Årsag til ikke skift (Base: 118)

Kendskab til elpris.dk

Årligt forbrug

Aflæsning 
af el

Sidst forholdt
sig til el-lev

60

125

152

92

92

92

109

103

99

90

85

122

111

108

95

73

97

64

5%

14%

18%

62%

20%

18%

35%

22%

4%

33%

15%

16%

25%

11%

9%

27%

9%

6%

Under 2000 kWh

2000-3999 kWh

4000 kWh eller mere

Ved ikke

1 gang pr. md. eller oftere

1 gang i kvartalet/hvert halve år

1 gang om året

Aldrig

Ved ikke

Indenfor det seneste år

1-3 år siden

Mere end 3 år siden

Aldrig

Ved ikke/Husker ikke

Har solceller

Overvejer solceller

Overvejer vindmølle

Overvejer batteri

Investering
(Husejere, base: 191)

75

70

115

102

63

76

111

160

85

138

16

104

110

95

112

123

118

98

100

53

9%

5%

34%

48%

4%

13%

31%

23%

28%

87%

4%

8%

65%

19%

20%

13%

16%

23%

60%

2%

Har undersøgt og skiftet

Har undersøgt og overvejer skift

Har undersøgt, vil ikke skifte

Har ikke undersøgt

 I høj grad

I nogen grad

I ringe grad

Slet ikke

Ved ikke

At få det billigere

En grønnere løsning

Bedre service

Ikke betale sig økonomisk

Svært at gennemskue

Tilfreds med nuværende

Det virker for besværligt

Kender til og har besøgt

Har hørt om, men aldrig besøgt

Kender ikke til elpris.dk

Husker ikke

Skeptikeren



Skeptikeren har ikke fået rådgivning om varmeløsning og ser ingen 
grund til at ændre noget, hvis ikke det er nødvendigt
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Base: Skeptikeren, Boligejere (214)

Index Andel Index Andel

Ændring i varmeløsning

Hvis skift er primær årsag

Energirenovering

Rådgivet om løsning

Energikonsulent

116

64

120

84

90

62

108

85

97

80

115

95

25%

8%

38%

16%

10%

8%

91%

5%

7%

5%

30%

43%

Har ikke gjort, ingen planer om det

Har ikke gjort, men overvejer

Har gjort noget, ej flere planer

Har gjort noget, Har flere planer

Bolig er top renoveret

Haft besøg

Ikke besøg

En energikonsulent/uvildig

En installatør

En ven/familie/kollega

Ingen – jeg undersøgte selv

Ingen – overtaget løsningen 

Skeptikeren

Varmeløsning
83

108

187

79

85

188

108

102

89

103

106

119

11

92

44%

24%

9%

10%

8%

12%

26%

37%

18%

45%

24%

48%

1%

14%

Fjernvarme

Naturgasfyr

Oliefyr

Varmepumpe

El-varme

Træpillefyr

Brændeovn

Ændring efter overvejelse

Overvejet, men ikke ændret

Hverken overvejet eller ændret

Kun hvis nuværende går i stykker

Spare på varmeregningen

En mere grøn løsning

Ved ikke



81

66

59

39

37

31

30

30

26

15

12

7

128

142

91

77

92

186

130

50

91

99

68

65

En løsning, der giver mig den billigst mulige pris for den energi, jeg bruger

En løsning, der er billigst mulig i anskaffelse og installation

En løsning, som optimerer indeklima og sundhed i min bolig

En løsning, der gør mig selvforsynende med energi (fx solceller med
varmepumpe)

En løsning, hvor jeg kan overvåge og løbende regulere min husstands
energiforbrug

En løsning, hvor jeg kan fyre op for varmen og tage lige så lange bade som
jeg ønsker

En løsning, der øger salgsværdien af min bolig

En løsning, der er grøn og minimerer CO2-udledning

En løsning, som bygger på den nyeste og smarteste teknologi

En løsning, hvor energiselskabet styrer min varme og el, så jeg ikke selv skal
tage stilling

En løsning, som er forankret i lokalsamfundet (fx fra et lokalt energiselskab)

En løsning, som jeg deler med mine naboer (fx laver en energiforening)

Prioritering ved valg af ny varmeløsning

Ny varmeløsning handler om den billigst mulige pris, bedst mulig 
sundhed og komfort og så muligheden for at øge boligens salgsværdi
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Base: Skeptikeren (346)

En løsning, der giver mig den billigst mulige pris 
for den energi, jeg bruger

En løsning, der er billigst mulig i anskaffelse og installation

En løsning, som optimerer indeklima og sundhed i min bolig

En løsning, der gør mig selvforsynende med energi 
(fx solceller med varmepumpe)

En løsning, hvor jeg kan overvåge og løbende regulere 
min husstands energiforbrug

En løsning, hvor jeg kan fyre op for varmen 
og tage lige så lange bade som jeg ønsker

En løsning, der øger salgsværdien af min bolig

En løsning, der er grøn og minimerer CO2-udledning

En løsning, som bygger på den nyeste og smarteste teknologi

En løsning, hvor energiselskabet styrer min varme og el, 
så jeg ikke selv skal tage stilling

En løsning, som er forankret i lokalsamfundet 
(fx fra et lokalt energiselskab)

En løsning, som jeg deler med mine naboer 
(fx laver en energiforening)

Nyttepoint Index

Skeptikeren
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DEN NØJSOMME



Den Nøjsomme
”Energi er dyrt og derfor skal man spare”

→ Det er sund fornuft og god økonomi at passe på sine ting og have omtanke i 
sit forbrug, så selvfølgelig lader man ikke vandet løbe, slukker lyset, handler 
lokalt og sparer, hvor man kan

→ Jeg vil gerne energirenovere boligen – det er både godt for økonomien og 
familiens sundhed, når indeklimaet er godt – ”man skal ikke fyre for 
gråspurvene”

→ Ny teknologi er ikke i sig selv interessant, men det giver god mening at tænke i 
varmepumper eller træpillefyr, hvis man kan se, at varmeregningen bliver 
mindre

→ Jeg følger med i elregningen og aflæser jævnligt husstandens målere, så man 
har styr på, at der ikke er noget, der løber løbsk 

→ Apps som giver overblik og indsigt i eget forbrug, flexafregning, hvor man kan 
spare penge ved at sætte vasken over efter kl. 20, eller gode råd og vejledning 
til, hvordan man på anden måde kan spare er interessant

Den Nøjsomme

Jeg prøver jo bare at opføre mig 
ordentligt. Lade være med at bruge 
skyllemiddel i vasken, lade være med at 
bruge parfumeret vaskepulver. Helt 
almindelig sund fornuft.” (Kvinde, 57, 
Silkeborg)

”Vi skal jo være mere bevidste om, hvad 
vi gør; hvad vi kan gøre for at passe på. 
Fx. Madplaner, så man ikke har den der 
”køb-og-smid-ud”- mentalitet. Også med 
ting. Så man tænker over tingene” 
(Kvinde, 44, Kibæk)



47%

40%

83%

51%

77%

63%

70%

37%

15

36

103

104

109

117

118

148

Jeg vil gerne betale flere penge for grøn energi og
produkter, så jeg kan forbruge med god samvittighed

Jeg vil personligt gerne investere relativt mange penge i
ny teknologi og innovative løsninger, der samtidig er

grønne

Vi skal reparere og genbruge i stedet for at købe nyt

Jeg er træt af alle de hellige mennesker, der hele tiden
skal fortælle mig hvad jeg bør gøre

Jeg vil gerne gøre noget for klima og miljø, så længe det
ikke er dyrt og besværligt

Jeg tager gerne en ekstra trøje på og kortere bade for at
spare på energien

Jeg følger altid op på om andre husker at slukke for lys
og standby-apparater

Jeg oplever mit el- og varmeforbrug som en meget stor
post i husstandens budget

7%

14%

86%

53%

84%

74%

83%

55%

Jeg vil gerne betale flere penge for grøn energi og produkter, så
jeg kan forbruge med god samvittighed

Jeg vil personligt gerne investere relativt mange penge i ny
teknologi og innovative løsninger, der samtidig er grønne

Vi skal reparere og genbruge i stedet for at købe nyt

Jeg er træt af alle de hellige mennesker, der hele tiden skal
fortælle mig hvad jeg bør gøre

Jeg vil gerne gøre noget for klima og miljø, så længe det ikke er
dyrt og besværligt

Jeg tager gerne en ekstra trøje på og kortere bade for at spare på
energien

Jeg følger altid op på om andre husker at slukke for lys og
standby-apparater

Jeg oplever mit el- og varmeforbrug som en meget stor post i
husstandens budget

Den Nøjsomme Lejlighed Hus
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Base: Den Nøjsomme (401), Hus (237), Lejlighed (164)

Total IndexAndel, der er enige i…

Den Nøjsomme vil spare, hvor hun kan og er generelt ikke indstillet på at 
betale for det grønne Den Nøjsomme



Udover, at Den Nøjsomme vil spare, hvor hun kan og er generelt ikke 
indstillet på at betale for det grønne , er Den Nøjsomme …
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… overrepræsenteret blandt kvinder, lavere uddannet med lav husstandsindtægt

… vil i højere grad end andre vaske tøj om natten, benytte offentlig transport og stoppe 
med at flyve (det kan ses på budgettet)

… ved ikke, hvor meget hun bruger i el, men har alligevel undersøgt el-leverandør for 
at få bedre pris og service 

… har energirenoveret, men vil kun skifte varmeløsning, hvis det er strengt nødvendigt, 
og man kan spare på varmeregningen

… går efter den løsning der er billigst mulig i drift – sundhed og CO2 vil blive nøje 
afvejet i forhold til installationsomkostninger

Demografi

Handling

El

Varmeløsning

Prioritering

Den Nøjsomme



Den Nøjsomme er overrepræsenteret blandt kvinder, lavere 
uddannet med lav husstandsindtægt 
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Base: Den Nøjsomme (401)

Index Andel

Køn

Alder

Uddannelse

Beskæftigelse

Index Andel

Urbanitet

Boligtype

Personer i hh

Børn

Indkomst

Bil

97

102

106

100

101

78

102

106

102

100

109

87

95

102

96

112

125

141

90

96

93

75

42%

18%

18%

23%

47%

5%

39%

8%

29%

44%

15%

12%

27%

73%

70%

30%

16%

19%

13%

20%

17%

15%

Tæt befolket område
Medium tæt befolket

Tyndt befolket område
Meget tyndt befolket

Ejer hus
Ejerlejlighed

Lejebolig
Andelsbolig

1 person
2 personer
3 personer

4 personer eller flere

Har børn
Ingen børn

Har bil
Ingen bil

Under 200.000 kr.
200.000 - 299.000 kr
300.000 - 399.000 kr
400.000 - 599.000 kr
600.000 - 799.000 kr

800.000+ kr

111

89

121

88

103

102

90

124

124

122

94

89

76

108

179

91

83

97

79

129

100

56%

44%

21%

15%

20%

21%

23%

9%

13%

27%

9%

29%

14%

10%

10%

11%

21%

10%

4%

7%

26%

Kvinde

Mand

20-29 år

30-39 år

40-49 år

50-59 år

60-75 år

Folkeskole

Studentereksamen ol.

Erhvervsuddannelse

Vidr. Udd. kort

Vidr. Udd. mellemlang

Vidr. udd.lang

Under uddannelse

Ufaglært arbejder

Faglært arbejder

Funktionær uden lederansvar

Funktionær med lederansvar

Selvstændig

Arbejdsløs

Ude af erhverv

Den Nøjsomme



9%

11%

22%

20%

42%

25%

23%

11%

91

108

119

83

107

87

84

45

Stoppe med at spise svine- og oksekød

Stoppe med at flyve

Udelukkende benytte offentlige transportmidler i hverdagen

Købe en el-bil

Vaske tøj om natten, hvor strømmen er grøn

Investere i bæredygtige opvarmningsløsninger
(f.eks. varmepumpe)

Investere i solceller eller husstandsvindmølle
(selv producere strøm)

Købe bæredygtig grøn el selvom det er lidt dyrere
(f.eks. fra vindmøller)

For at begrænse klimaaftrykket, vil Den Nøjsomme helt sikkert …

Den Nøjsomme vil i højere grad end andre vaske tøj om natten, benytte 
offentlig transport og stoppe med at flyve (det kan ses på budgettet)
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Base: Den Nøjsomme (401)

IndexAndel

Den Nøjsomme



Den Nøjsomme ved ikke, hvor meget hun bruger i el, men har 
alligevel undersøgt el-leverandør for at få bedre pris og service 
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Base: Den Nøjsomme (401)

Index Andel Index Andel

Ny el-lev

Fordele ved skift

Årsag til skift
(Base: 586

Årsag til ikke skift (Base: 120)

Kendskab til elpris.dk

Årligt forbrug

Aflæsning 
af el

Sidst forholdt
sig til el-lev

99

74

94

106

116

104

93

90

98

122

74

86

90

104

53

122

97

82

9%

8%

11%

72%

26%

21%

30%

19%

4%

45%

13%

11%

21%

11%

5%

45%

9%

8%

Under 2000 kWh

2000-3999 kWh

4000 kWh eller mere

Ved ikke

1 gang pr. md. eller oftere

1 gang i kvartalet/hvert halve år

1 gang om året

Aldrig

Ved ikke

Indenfor det seneste år

1-3 år siden

Mere end 3 år siden

Aldrig

Ved ikke/Husker ikke

Har solceller

Overvejer solceller

Overvejer vindmølle

Overvejer batteri

Investering
(Husejere, base: 189)

99

137

100

96

120

92

90

97

109

106

49

172

107

115

62

112

108

72

110

85

12%

9%

30%

46%

8%

16%

25%

14%

37%

67%

11%

13%

63%

23%

11%

12%

14%

17%

66%

3%

Har undersøgt og skiftet

Har undersøgt og overvejer skift

Har undersøgt, vil ikke skifte

Har ikke undersøgt

 I høj grad

I nogen grad

I ringe grad

Slet ikke

Ved ikke

At få det billigere

En grønnere løsning

Bedre service

Ikke betale sig økonomisk

Svært at gennemskue

Tilfreds med nuværende

Det virker for besværligt

Kender til og har besøgt

Har hørt om, men aldrig besøgt

Kender ikke til elpris.dk

Husker ikke

Den Nøjsomme



Den Nøjsomme har energirenoveret, men vil kun skifte varmeløsning, hvis 
det er strengt nødvendigt, og man kan spare på varmeregningen
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Base: Den Nøjsomme, Boligejere (214)

Index Andel Index Andel

Ændring i varmeløsning

Hvis skift er primær årsag

Energirenovering

Rådgivet om løsning

Energikonsulent

102

91

90

129

87

79

103

94

117

120

106

95

22%

12%

28%

25%

9%

11%

86%

6%

8%

7%

28%

43%

Har ikke gjort, ingen planer om det

Har ikke gjort, men overvejer

Har gjort noget, ej flere planer

Har gjort noget, Har flere planer

Bolig er top renoveret

Haft besøg

Ikke besøg

En energikonsulent/uvildig

En installatør

En ven/familie/kollega

Ingen – jeg undersøgte selv

Ingen – overtaget løsningen 

Den Nøjsomme

Varmeløsning
93

95

160

111

151

119

108

115

103

86

134

104

50

100

49%

21%

7%

14%

15%

8%

26%

42%

20%

38%

30%

42%

7%

15%

Fjernvarme

Naturgasfyr

Oliefyr

Varmepumpe

El-varme

Træpillefyr

Brændeovn

Ændring efter overvejelse

Overvejet, men ikke ændret

Hverken overvejet eller ændret

Kun hvis nuværende går i stykker

Spare på varmeregningen

En mere grøn løsning

Ved ikke



72

65

60

55

49

42

26

23

14

15

14

9

114

99

99

118

97

104

87

99

83

85

94

75

En løsning, der giver mig den billigst mulige pris for den energi, jeg bruger

En løsning, som optimerer indeklima og sundhed i min bolig

En løsning, der er grøn og minimerer CO2-udledning

En løsning, der er billigst mulig i anskaffelse og installation

En løsning, der gør mig selvforsynende med energi (fx solceller med
varmepumpe)

En løsning, hvor jeg kan overvåge og løbende regulere min husstands
energiforbrug

En løsning, som bygger på den nyeste og smarteste teknologi

En løsning, der øger salgsværdien af min bolig

En løsning, hvor jeg kan fyre op for varmen og tage lige så lange bade som
jeg ønsker

En løsning, som er forankret i lokalsamfundet (fx fra et lokalt energiselskab)

En løsning, hvor energiselskabet styrer min varme og el, så jeg ikke selv skal
tage stilling

En løsning, som jeg deler med mine naboer (fx laver en energiforening)

Prioritering ved valg af ny varmeløsning

Den Nøjsomme går efter den løsning, der er billigst mulig i drift – sundhed 
og CO2 vil blive nøje afvejet i forhold til installationsomkostninger 
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Base: Den Nøjsomme (401)

En løsning, der giver mig den billigst mulige pris 
for den energi, jeg bruger

En løsning, som optimerer indeklima og sundhed i min bolig

En løsning, der er grøn og minimerer CO2-udledning

En løsning, der er billigst mulig i anskaffelse og installation

En løsning, der gør mig selvforsynende med energi 
(fx solceller med varmepumpe)

En løsning, hvor jeg kan overvåge og løbende regulere 
min husstands energiforbrug

En løsning, som bygger på den nyeste og smarteste teknologi

En løsning, der øger salgsværdien af min bolig

En løsning, hvor jeg kan fyre op for varmen 
og tage lige så lange bade som jeg ønsker

En løsning, som er forankret i lokalsamfundet 
(fx fra et lokalt energiselskab)

En løsning, hvor energiselskabet styrer min varme og el, 
så jeg ikke selv skal tage stilling

En løsning, som jeg deler med mine naboer 
(fx laver en energiforening)

Nyttepoint Index

Den Nøjsomme
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TECH-ENTUSIASTEN



Tech-Entusiasten
”Ny teknologi er det fedeste, og hvis det grønne følger med, er det OK”

→ Jeg ligger ikke vågen om natten over miljø- og klimaudfordringen 

→ Der er ingen, der skal bestemme over mig – jeg vil selv bestemme hvad 
jeg forbruger og jeg vil ikke give køb på luksus og komfort

→ Hvis jeg skal have en ny varmeløsning vil jeg først og fremmest 
undersøge, hvad den kan og kun sekundært, om den gavner miljøet 

→ Jeg argumenterer for nye varmeløsninger ud fra en investerings 
tankegang – jeg øger mit hus salgsværdi, jeg fremtidssikrer huset og det 
er billigere på lang sigt

→ Jeg går højere op i el end i varme, så jeg er meget orienteret mod 
solceller, husstandsbatterier og vindmøller - den el-leverandør, jeg har 
skal spille bedst muligt sammen med min el-løsning og behov – her er 
det er ikke prisen, der tæller

Tech-entusiasten

”Hvis jeg køber en ny opvaskemaskine, så 

køber jeg ikke den med det laveste 

strømforbrug – så køber jeg den der kan 

kobles til min Google Home Assistant, så 

jeg kan snakke med den.” (Kvinde, 54, 

Valby)

”Jeg er konkurrencemenneske til 

fingerspidserne. Så når jeg kører bil, og 

jeg kører en tur på 20 kilometer på 

literen, så skal jeg køre 21 kilometer 

literen næste gang, for det skal da kunne 

gøres bedre - det kan også gøres bedre! 

Konkurrenceelementet kører hele tiden i 

baghovedet og så  gør jeg noget godt, 

dels for min pengepung og dels for mit 

miljø også” (Mand, 37, Ringsted) 



45%

56%

26%

35%

39%

24%

18%

18%

62

62

196

197

216

226

237

274

Der skal lægges CO2-afgifter på forbrugsvarer, så det
bliver dyrere for den enkelte forbruger at belaste

klimaet

Vi er nødt til at handle NU, og jeg vil gerne gå foran og
sætte et eksempel for andre i alt hvad jeg gør

Jeg elsker komfort og luksus og bruger meget energi på
følelsen af velvære

Jeg er imod reguleringer – det må være op til enkelte, 
hvad han/hun selv vil investere i grøn omstilling

Når jeg køber nye husholdningsapparater til husstanden,
går jeg mere op i tekniske muligheder, end om de sparer

på energien

Der er ingen, der skal bestemme hvor meget CO2 jeg må
udlede

Jeg synes ikke, at Danmark skal bruge penge på grøn 
omstilling – der er så meget andet i vores samfund, der 

er vigtigere

Jorden holder nok min tid ud, så jeg bekymrer mig ikke
så meget
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Base: Tech-entusiaster (138), Hus (81), Lejlighed (38)

28%

35%

51%

70%

84%

54%

42%

48%

Der skal lægges CO2-afgifter på forbrugsvarer, så det bliver
dyrere for den enkelte forbruger at belaste klimaet

Vi er nødt til at handle NU, og jeg vil gerne gå foran og sætte et
eksempel for andre i alt hvad jeg gør

Jeg elsker komfort og luksus og bruger meget energi på følelsen
af velvære

Jeg er imod reguleringer – det må være op til enkelte, hvad 
han/hun selv vil investere i grøn omstilling

Når jeg køber nye husholdningsapparater til husstanden, går jeg
mere op i tekniske muligheder, end om de sparer på energien

Der er ingen, der skal bestemme hvor meget CO2 jeg må udlede

Jeg synes ikke, at Danmark skal bruge penge på grøn omstilling –
der er så meget andet i vores samfund, der er vigtigere

Jorden holder nok min tid ud, så jeg bekymrer mig ikke så meget

Tech-entusiasten Lejlighed Hus

Total IndexAndel, der er enige i…

Tech-entusiasten er ikke så bekymret for klimaudfordringerne, men stærkt 
interesseret i tekniske muligheder, kan lide komfort og vil ikke reguleres Tech-entusiasten



Udover, at Tech-entusiasten er ikke så bekymret for klimaudfordringerne, men 
stærkt interesseret i tekniske muligheder, kan lide komfort og vil ikke reguleres, er 
Tech-entusiasten …
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… overrepræsenteret blandt yngre mænd, bosiddende i større byer, singler eller stor-
familier og med gode indtægter

… vil i højere grad end andre investere i grønne energi-løsninger (El er fremtiden?)

… aflæser sjældent el, men overvejer i høj grad alternative el-løsninger, hvilket spiller 
ind på oplevelsen af fordele ved at skifte el-leverandør

… har fjernvarme, naturgasfyr og el, har energirenoveret huset og går efter at spare på 
varmeregningen ved skift (det forventes)

… går efter den mest energieffektive løsning, som er baseret på smart teknologi, der 
øger salgsværdi, komfort og bekvemmelighed

Demografi

Handling

El

Varmeløsning

Prioritering

Tech-entusiasten



Tech-entusiasten er overrepræsenteret blandt yngre mænd, bosiddende i 
større byer, singler eller stor-familier og med gode indtægter
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Base: Tech-entusiasten (138)

Index Andel

Køn

Alder

Uddannelse

Beskæftigelse

Index Andel

Urbanitet

Boligtype

Personer i hh

Børn

Indkomst

Bil

66

134

126

119

86

100

80

130

115

127

122

76

79

159

67

145

78

139

171

30

72

33%

67%

22%

21%

17%

20%

20%

9%

12%

28%

12%

25%

14%

14%

4%

18%

20%

15%

9%

2%

19%

Kvinde

Mand

20-29 år

30-39 år

40-49 år

50-59 år

60-75 år

Folkeskole

Studentereksamen ol.

Erhvervsuddannelse

Vidr. Udd. kort

Vidr. Udd. mellemlang

Vidr. udd.lang

Under uddannelse

Ufaglært arbejder

Faglært arbejder

Funktionær uden lederansvar

Funktionær med lederansvar

Selvstændig

Arbejdsløs

Ude af erhverv

104

113

98

85

106

74

93

120

114

85

85

132

105

98

102

96

76

84

124

92

81

134

45%

19%

17%

19%

50%

5%

36%

9%

32%

37%

11%

19%

30%

70%

75%

25%

10%

11%

18%

19%

15%

27%

Tæt befolket område
Medium tæt befolket

Tyndt befolket område
Meget tyndt befolket

Ejer hus
Ejerlejlighed

Lejebolig
Andelsbolig

1 person
2 personer
3 personer

4 personer eller flere

Har børn
Ingen børn

Har bil
Ingen bil

Under 200.000 kr.
200.000 - 299.000 kr
300.000 - 399.000 kr
400.000 - 599.000 kr
600.000 - 799.000 kr

800.000+ kr

Tech-entusiasten



2%

9%

15%

23%

32%

30%

34%

16%

26

86

82

94

82

102

124

65

Stoppe med at spise svine- og oksekød

Stoppe med at flyve

Udelukkende benytte offentlige transportmidler i hverdagen

Købe en el-bil

Vaske tøj om natten, hvor strømmen er grøn

Investere i bæredygtige opvarmningsløsninger
(f.eks. varmepumpe)

Investere i solceller eller husstandsvindmølle
(selv producere strøm)

Købe bæredygtig grøn el selvom det er lidt dyrere
(f.eks. fra vindmøller)

For at begrænse klimaaftrykket, vil Tech-entusiasten helt sikkert …

Tech-entusiasten vil i højere grad end andre investere i grønne energi-
løsninger (El er fremtiden?)

69

Base: Tech-entusiasten (138)

IndexAndel

Tech-entusiasten



Tech-entusiasten aflæser sjældent el, men overvejer i høj grad alternative 
el-løsninger, hvilket spiller ind på oplevelsen af fordele ved at skifte el-
leverandør
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Base: Tech-entusiasten (138)

Index Andel Index Andel

Ny el-lev

Fordele ved skift

Årsag til skift
(Base: 30)

Årsag til ikke skift (Base: 43)

Kendskab til elpris.dk

Årligt forbrug

Aflæsning 
af el

Sidst forholdt
sig til el-lev

123

80

94

102

87

92

103

131

28

93

72

116

121

107

106

113

222

191

11%

9%

11%

69%

19%

18%

33%

28%

1%

34%

13%

15%

28%

11%

11%

42%

21%

19%

Under 2000 kWh

2000-3999 kWh

4000 kWh eller mere

Ved ikke

1 gang pr. md. eller oftere

1 gang i kvartalet/hvert halve år

1 gang om året

Aldrig

Ved ikke

Indenfor det seneste år

1-3 år siden

Mere end 3 år siden

Aldrig

Ved ikke/Husker ikke

Har solceller

Overvejer solceller

Overvejer vindmølle

Overvejer batteri

Investering
(Husejere, base: 72)

112

131

97

98

149

92

92

169

71

106

95

107

93

120

123

158

119

100

97

79

14%

9%

29%

46%

10%

16%

26%

24%

24%

67%

22%

8%

55%

24%

22%

17%

16%

23%

58%

3%

Har undersøgt og skiftet

Har undersøgt og overvejer skift

Har undersøgt, vil ikke skifte

Har ikke undersøgt

 I høj grad

I nogen grad

I ringe grad

Slet ikke

Ved ikke

At få det billigere

En grønnere løsning

Bedre service

Ikke betale sig økonomisk

Svært at gennemskue

Tilfreds med nuværende

Det virker for besværligt

Kender til og har besøgt

Har hørt om, men aldrig besøgt

Kender ikke til elpris.dk

Husker ikke

Tech-entusiasten



Tech-entusiasten er på fjernvarme, naturgasfyr og el, har energirenoveret 
huset og går efter at spare på varmeregningen ved skift (det forventes) 
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Base: Tech-entusiasten, Boligejere (79)

Index Andel Index Andel

Ændring i varmeløsning

Hvis skift er primær årsag

Energirenovering

Rådgivet om løsning

Energikonsulent

103

79

130

57

131

158

94

72

90

210

104

104

22%

10%

41%

11%

14%

21%

79%

4%

6%

12%

27%

47%

Har ikke gjort, ingen planer om det

Har ikke gjort, men overvejer

Har gjort noget, ej flere planer

Har gjort noget, Har flere planer

Bolig er top renoveret

Haft besøg

Ikke besøg

En energikonsulent/uvildig

En installatør

En ven/familie/kollega

Ingen – jeg undersøgte selv

Ingen – overtaget løsningen 

Tech-entusiasten

Varmeløsning
100

114

50

101

129

98

98

102

77

109

125

115

36

95

53%

25%

2%

12%

13%

6%

24%

37%

15%

48%

28%

46%

5%

14%

Fjernvarme

Naturgasfyr

Oliefyr

Varmepumpe

El-varme

Træpillefyr

Brændeovn

Ændring efter overvejelse

Overvejet, men ikke ændret

Hverken overvejet eller ændret

Kun hvis nuværende går i stykker

Spare på varmeregningen

En mere grøn løsning

Ved ikke
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59

53

42

41

33

33

32

31

19

13

8

110

90

113

69

83

144

114

194

78

128

75

74

En løsning, der giver mig den billigst mulige pris for den energi, jeg bruger

En løsning, som optimerer indeklima og sundhed i min bolig

En løsning, der er billigst mulig i anskaffelse og installation

En løsning, der er grøn og minimerer CO2-udledning

En løsning, der gør mig selvforsynende med energi (fx solceller med
varmepumpe)

En løsning, der øger salgsværdien af min bolig

En løsning, som bygger på den nyeste og smarteste teknologi

En løsning, hvor jeg kan fyre op for varmen og tage lige så lange bade som
jeg ønsker

En løsning, hvor jeg kan overvåge og løbende regulere min husstands
energiforbrug

En løsning, hvor energiselskabet styrer min varme og el, så jeg ikke selv skal
tage stilling

En løsning, som er forankret i lokalsamfundet (fx fra et lokalt energiselskab)

En løsning, som jeg deler med mine naboer (fx laver en energiforening)

Prioritering ved valg af ny varmeløsning

Tech-entusiasten går efter den mest energieffektive løsning, som er baseret 
på smart teknologi, der øger salgsværdi, komfort og bekvemmelighed
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Base: Tech-entusiasten (138)

En løsning, der giver mig den billigst mulige pris 
for den energi, jeg bruger

En løsning, som optimerer indeklima og sundhed i min bolig

En løsning, der er billigst mulig i anskaffelse og installation

En løsning, der er grøn og minimerer CO2-udledning

En løsning, der gør mig selvforsynende med energi 
(fx solceller med varmepumpe)

En løsning, der øger salgsværdien af min bolig

En løsning, som bygger på den nyeste og smarteste teknologi

En løsning, hvor jeg kan fyre op for varmen 
og tage lige så lange bade som jeg ønsker

En løsning, hvor jeg kan overvåge og løbende regulere 
min husstands energiforbrug

En løsning, hvor energiselskabet styrer min varme og el, 
så jeg ikke selv skal tage stilling

En løsning, som er forankret i lokalsamfundet 
(fx fra et lokalt energiselskab)

En løsning, som jeg deler med mine naboer 
(fx laver en energiforening)

Nyttepoint Index

Tech-entusiasten
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Opsamling



Opsamling – De centrale findings fra det kvalitative studie bekræftes

74

→ Klimaudfordringer og grøn omstilling er meget højt på dagsordenen – 79% af danskerne oplever grøn 
omstilling som vigtig og 85% oplever klimaudfordringer som menneskeskabte

→ Næsten alle ved, at man kan skifte el-leverandør og kendskabet til forskellige typer af varmeløsninger 
er generelt meget højt
– …men elforbrug og varmeløsninger kobles stadig ikke markant til spørgsmålet om miljø og klima

→ Den økonomiske faktor – hvorvidt man kan spare penge på el- og varmeregningen er stadig den 
største motivation for at skifte el-leverandør og varmeløsning 
– … kun hver fjerde oplever, at der er nogen fordele i at skifte el-leverandør 
– …og skift af varmeløsning sker stadig helt primært, når den gamle løsning kræver udskiftning/bryder sammen 

→ Interessen for grønne løsninger er imidlertid steget inden for de seneste to år og ca. halvdelen af 
danskerne vil gerne reguleres til mere grøn adfærd
– Kendskabet til varmepumper er højt og en klar overvejelse blandt dem, der overvejer skift 
– …Og lidt over hver femte af dem, der har skiftet el-leverandør angiver ”en grønnere løsning” som primærårsagen 



Danskerne kan inddeles i 6 typer af energiforbrugere med forskellige niveauer af 
engagement, motiver og barrierer for at engagere sig
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→ Klima-forkæmperen vil gøre det rigtige - Vil investere i CO2-minimering - Vil være selvforsynende for at belaste mindst muligt - Går 

gerne på kompromis med komfort - Vil tage initiativ til energi-fællesskaber

→ Den Pro-grønne forbruger vil have god samvittighed - Vil minimere CO2 og samtidig opnå fordele, som ikke behøver være 

økonomiske (eg. Synliggørelse af egne grønne valg) - Vil være selvforsynende, for at kunne forbruge med god samvittighed - Vil gerne 
engagere sig i energifællesskaber  

→ Den Nøjsomme vil spare på energien og bruge sin sunde fornuft – Vil omlægge sit eget forbrug og energieffektivisere, når 

det kan ses på regningen, vil have muligheden for at følge sit forbrug løbende – vil IKKE have store investeringer 

→ Tech-entusiasten vil sikre komfort og bekvemmelighed – Vil gerne investere i ny teknologi og fremtidssikring af boligen i forhold 

til el – Vil sikre de bedste rammer for komfort og luksus - varmeløsningen skal bare være bekvem  

→ Den Bekvemmelighedsorienterede vil have lette løsninger – Vil gerne følge strømmen, men ikke hvis det bliver dyrt og 

besværligt, er lydhør overfor argumenter om at øge boligens salgsværdi, sundhed og indeklima – men andre skal have gjort det først

→ Skeptikeren vil have den billigst mulige løsning – vil have maksimal komfort for mindst mulig penge – vil være uafhængig og  fri til 

at gøre som det passer ham  
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Next: Antropologiske interview 



De antropologiske interview skal give kød, blod og ”live fornemmelse” 
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→ Oplægget indeholder 15 
interview – hvordan skal de 
fordeles?

→ Antropologiske interview 
giver billeder og konkret 
dokumentation for 
handlingerne bag 
holdningerne

→ I de antropologiske interview 
kommer vi i dybden med 
motiver og barrierer for 
engagement og omlægning

→ …og skaber konkrete input til 
triggere af engagement

Next step

Den 
Bekvemmelige

30%

Den Nøjsomme
14%

Skeptikeren
12%

Tech-entusiasten
5%

Klima-
forkæmperen

7%

Den Pro-grønne 
forbruger

32% 3 interview

3 interview

3 interview

2 interview

2 interview2 interview
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Et repræsentativt udsnit af voksne danskere
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Demografi

Base: Alle (3000)

50%

50%

17%

17%

20%

20%

25%

32%

12%

22%

22%

11%

43%

17%

17%

23%

23%

28%

49%

74%

26%

Kvinde
Mand

20-29 år
30-39 år
40-49 år
50-59 år
60-75 år

Hovedstaden
Sjælland

Syddanmark
Midtjylland
Nordjylland

Tæt befolket område
Medium tæt befolket

Tyndt befolket område
Meget tyndt befolket

Præ familie
Familie

Post familie

Har bil
Ingen bil

7%

10%

22%

10%

33%

18%

0%

9%

6%

12%

25%

11%

5%

6%

26%

10%

11%

12%

17%

15%

16%

18%

Folkeskole
Studentereksamen o.lign.

Erhvervsuddannelse
Kort videregående udd.

Mellemlang videregående udd.
Lang videregående udd.

Ved ikke

Under uddannelse
Ufaglært arbejder

Faglært arbejder
Funktionær uden lederansvar
Funktionær med lederansvar

Selvstændig
Arbejdsløs

Ude af erhverv

Under 200.000 kr.
200.000 - 299.000 kr
300.000 - 399.000 kr
400.000 - 599.000 kr
600.000 - 799.000 kr

800.000+ kr
Ved ikke/ønsker ikke at svare

Demografi


